《工程地质》复习题
一、判断题
1、矿物受外力打击后，能够裂开成光滑平面的性质即矿物的硬度。（　 ）
2、绿泥石只存在于变质岩中。（　 ）
3、地质年代单位有宇、界、系、统、阶。（ 　）
4、某一褶曲，核部为老地层，翼部为新地层且对称分布则该褶曲为向斜褶曲。（ 　）
5、层理构造是沉积岩的典型构造特征。（ 　）
6、风化作用在岩石中形成的节理面为构造节理面。（ 　）
7、洪积土的特征是：物质大小混杂，分选性差，颗粒多带有棱角。（ 　）
8、利用潜水的等水位线图，可以确定潜水的流向，但不能确定潜水的水力梯度。（  　）
9、根据SiO2含量不同，岩浆岩可划分为超基性岩、基性岩、酸性岩三大类。（  　）
10、地质图的地层图例，如果放在图的下方，应按照自左至右，由新到老的顺序排列。（ 　）
11、矿物的解理和断口是互相消长的，解理完全时则不显断口。（　 ）
12、片理构造是变质岩的典型构造特征。（　 ）
13、石英岩是沉积岩。（   ）。
14、化石存在于沉积岩中。（ 　）
15、土洞是地下水的潜蚀作用所形成的。（ 　）
16、承压水内部有压力而潜水内部无压力。（ 　）
17、岩层发生断裂后，两侧岩块具有明显位移的构造称为节理。（ 　）
18、未经构造变动影响的沉积岩，其原始产状应当是水平的或近似水平的。（ 　）
19、与不整合接触面上的底砾岩岩性一致的岩层形成的时间相对较早。（ 　）
20、岩石与水相互作用时强度降低的特性即为岩石的抗冻性。（ 　）
二、选择题
1、在下列矿物中,硬度最高的是（     ）。
A. 石英　　　　　 B. 长石　　　　　C. 滑石　　　　　 D. 方解石
2、流纹岩的常见构造是（     ）。
A. 致密块状　　   B. 气孔状　　    C. 流纹状         D. 杏仁状
3、岩层产状是指（     ）。
A. 岩层在空间的位置和分布　　   B. 岩层在空间的延伸方向　　    
C. 岩层在空间的倾斜方向         D. 岩层在空间的倾斜程度
4、褶曲倾伏端的地层界线在平面上表现为（     ）。
A. 一端封闭弯曲　    B. 彼此平行延伸    . C. 环状弯曲       D. 不连续
5、残积层是（     ）。
A. 淋滤作用的产物　       B. 洗刷作用的产物
C. 冲刷作用的产物         D. 河流地质作用的产物
6、阶地面和阶地陡坎均由基岩组成的阶地叫做（     ）。
A. 侵蚀阶地　　    B. 基座阶地         C. 冲积阶地        D. 横向阶地
7、上层滞水的主要补给来源是（     ）。
A. 大气降水　　    B. 潜水         C. 承压水        D. 岩溶水
8、在胶结物中,强度最大的是（     ）。
A. 铁质　　       B. .硅质　　        C. 泥质           D. 碳质
9、岩体在重力作用下，突出脱离母体向下坠落或滚动的现象称为（     ）。
A. 错落　　       B. 崩塌         C. 滑坡          D. 塌陷
10、下列关于震级和烈度的叙述，（     ）是正确的？
A. 震级是地震所释放出来能量大小的反映 B. 烈度由地震释放出来的能量大小决定
C. 震级是由地面建筑物的破坏程度决定的 D. 每次地震的烈度只有一个
11、岩层倾向与地面倾斜方向相反，则岩层分界线与地形等高线（     ）。
A. 平行         B. 弯曲方向一致，但岩层分界线的弯曲度小于地形等高线弯曲度
C. 弯曲方向相反 D.弯曲方向一致，但岩层分界线的弯曲度大于地形等高线弯曲度
12、下列有关断层的叙述，（     ）不正确？
A. 断裂后两侧岩块具有显著位移的断裂构造即断层   B. 断层不能造成岩层的重复
C. 岩层断裂可以造成岩层突然中断                    D. 断层能够造成岩层缺失
13、（     ）属于生物物理风化作用。
A. 冰劈作用　　   B. 热胀冷缩作用       C. 盐类结晶作用       D. 根劈作用
14、泥石流是一种（     ）。
A. 由风化碎屑物质组成的碎屑流　　     B. 流量特别大的洪流
C. 含大量泥砂石块的特殊洪流           D. 由重力堆积物组成的固体物质
15、分布最广的可溶性岩石是（     ）。
A. 碳酸盐类岩石　   B. 硫酸盐类岩石    C. 岩盐类岩石     D. 钙质胶结类岩石
16、地球以地表为界分为外圈和内圈，以下（     ）属于内圈。
A.大气圈　　　　　 B.水圈　　　　　C.地壳　　　　　 D. 生物圈
17、闪长岩是一种（     ）。
A. 酸性岩　　　　　 B. 基性岩　　　　　C. 中性岩　　　　　 D. 超基性岩
18、岩层产状记录为S45°W∠15°S时，表示岩层倾向为（     ）。
A. N45°E　　       B. S45°E        C. S45°W          D. N45°W
19、轴面倾斜，两翼岩层倾向相反，倾角不等的褶曲是（     ）。
A. 直立褶曲　　     B. 平卧褶曲       C. 倾斜褶曲          D. 倒转褶曲
20、玄武岩的柱状节理是一种（     ）。
A. 原生节理　     B. 构造节理      C. 风化节理       D. 走向节理
21、泥裂构造是一种（     ）。
A. 层间构造　      B. 层面构造      C. 层理构造       D. 成层构造
22、沉积接触是指（     ）的接触关系。
A. 先有沉积岩，后有岩浆岩　      B. 先有岩浆，后有沉积岩      
C. 岩浆岩之间                   D. 沉积岩之间
23、河流的袭夺是由河流的向源侵蚀作用形成的，向源侵蚀作用属于河流地质作用中哪种作用？（     ）。
A. 下蚀作用　　    B. 侧蚀作用       C. 化学溶蚀作用        D. 机械侵蚀作用
24、随着距地表深度的不断加大，风化作用的程度（    ）。
A.不发生变化　　   B. 越来越强       C.越来越弱          D.无法判断
25、地下水位的降低可使周围的地面（     ）。
A.下降　　       B.上升          C.不变         D.不能确定
26、下列有关岩层走向的叙述有误的一项是（     ）。
A.岩层的走向有两个数值，且两个数值相差180° B.岩层的走向只有一个数值
C. 岩层走向方位角与倾向方位角相差90°       D. 岩层的走向由走向线方位角表示
27、（     ）是判别活断层的确凿证据？
A. 地面疏松土层出现大面积有规律分布的地裂缝　   B. 地层的重复、缺失
C. 断层三角面                                   D. 呈带状分布的泉
28、根据岩土的水理特性，砂土层与黏土层相比，其隔水性（     ）。
A. 差　　       B. 相同          C. 好         D. 不能确定
29、（     ）是顺着岩石层面或软弱结构面发生滑动。
A. 均质滑坡　　       B. 切层滑坡            C. 推动式滑坡       D. 顺层滑坡
30、岩体工程性质不仅取决于组成它的岩石，更主要是取决于它的(     )。
A. 结构体形态　　     B. 不连续性          C. 矿物成分         D. 岩石构造
三、名词解释
1、断口：
2、地质作用：
3、节理：
4、地震烈度：
5、岩体结构：
6、地下水的矿化度：
7、褶曲：
8、滑坡：
9、碳酸化作用：
10、岩堆：
11、解理：
12、岩层：
13、背斜：
14、含水层：
15、坡积土：
16、地下水的永久硬度：
17、泥石流：
18、变质作用：
19、设计烈度：
20、基座阶地：
四、简答题
1、简述野外鉴别矿物的步骤。
2、断层的类型及组合形式有哪些？ 
3、简述残积土的成因及特征。
4、崩塌的形成条件是什么？
5、花岗岩、长石石英砂岩和花岗片麻岩各有什么特征?
6、在野外如何测定岩层的产状？
7、简述滑坡的野外识别标志。
8、简述岩溶形成的基本条件。
五、论述题
1、如何确定沉积岩的相对地质年代？
2、根据泥石流流域的特点，分析泥石流地区公路选线的原则。
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参考答案
一、判断题
1、矿物受外力打击后，能够裂开成光滑平面的性质即矿物的硬度。（　×）
2、绿泥石只存在于变质岩中。（　√）
3、地质年代单位有宇、界、系、统、阶。（×　）
4、某一褶曲，核部为老地层，翼部为新地层且对称分布则该褶曲为向斜褶曲。（×　）
5、层理构造是沉积岩的典型构造特征。（√　）
6、风化作用在岩石中形成的节理面为构造节理面。（×　）
7、洪积土的特征是：物质大小混杂，分选性差，颗粒多带有棱角。（×　）
8、利用潜水的等水位线图，可以确定潜水的流向，但不能确定潜水的水力梯度。（×　）
9、根据SiO2含量不同，岩浆岩可划分为超基性岩、基性岩、酸性岩三大类。（×　）
10、地质图的地层图例，如果放在图的下方，应按照自左至右，由新到老的顺序排列。（√　）
11、矿物的解理和断口是互相消长的，解理完全时则不显断口。（　√）
12、片理构造是变质岩的典型构造特征。（　×）
13、石英岩是沉积岩。（×　）。
14、化石存在于沉积岩中。（√　）
15、土洞是地下水的潜蚀作用所形成的。（√　）
16、承压水内部有压力而潜水内部无压力。（×　）
17、岩层发生断裂后，两侧岩块具有明显位移的构造称为节理。（×　）
18、未经构造变动影响的沉积岩，其原始产状应当是水平的或近似水平的。（√　）
19、与不整合接触面上的底砾岩岩性一致的岩层形成的时间相对较早。（√　）
20、岩石与水相互作用时强度降低的特性即为岩石的抗冻性。（×　）
二、选择题
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